



HORŇÁČIK

Aktivity na HORNEJ základnej škole
aj mimo nej

Besiedka pre mamky a ockov



Máj patrí našim mamkám a ockom. Naši žiaci si pre nich pripravili besiedku.

Začali sme pesničkou o semienkach. Prváci zarecitovali jarné básničky a potešili básničkami aj ockov. My druháci sme zahrali divadielko o koze rohatej – Maľko Svetlák nás rozosmial. Tiborko Jašica krásne zaspieval a Marianko Vargončík milo zarecitoval o Mechúrikovi Koščúrikovi. Naši

tretiaci zaspievali ľudové pesničky spolu s heligonkármi – Anetkou Gužiňákovou, Dávidkom Klušákom a Adamkom Pervekom. Žiaci z divadelného krúžku nám predviedli divadielko „Najkrajší kvet,“. Svojim rodičom sme pripravili darčeky z prírodného materiálu a na záver sme ich pohostili koláčikom. Táto besiedka spojila nás deti i našich rodičov.

**Reportáž pripravil:
Šimonko Oselský 2. C**



Z LÁSKY A Z VĎAKY MAMKÁM A OCKOM

Mesiac máj a mesiac jún sú oslavou pre mamky, ockov, rodiny. Naši tretiaci pre svojich najlepších rodičov vytvorili skromné vyjadrenia vďaky.

*Ocko dobrý je,
za ruku ma povedie.
A za všetko mu ďakujem.
Mamička dobrá je, na všetko odpoveď vie.
Je najlepšia na svete.*

Vaša Adelka Pechová 3.D

Milí čitatelia,

školský rok 2014/2015 je za nami a prichádza vytúžený čas letných prázdnin. Každý si zaslúži oddych po dobre vykonanej práci a aj oddych si treba vedieť spríjemniť! Tak prečo nie napríklad aj milou spomienkou na čas strávený v škole - prostredníctvom reportáže, fotografii i výtvarných prác našich žiakov. Veď napokon škola je krásne miesto, kde vám zadarmo a s radosťou odovzdávajú učitelia vedomosti, je miestom, kde sa rodia priateľstvá, získavajú hodnoty a tvoria sa zážitky, ktoré v budúcnosti budú hriať pri srdci. Nech aj toto číslo nášho časopisu spríjemní oddych, prebudí spomienky na poučné, ale i zábavné chvíle v uplynulom školskom roku. Všetkým našim čitateľom prajeme príjemné prežitie letných prázdnin a školských návratov!

*Mamka, ocko vy ste moji,
a ja som vaša,
vy to viete.
Kytičku Vám dnes zvoiažem
a lásku Vám dokážem.
Mamka, Ty si pre mňa všetko,
a otecko je mojim hrdinom,
a preto Vám ďakujem za Vašu lásku.*

Anetka Gužiňáková 3.D

*Moja mama dobrá je,
zo srdca ma miluje.
Miluje ma vo dne, v noci,
je mi vždycky na pomoci.
Aj môj ocko dobrý je,
so všetkým mi pomôže.*

Jakubko Bajza 3.D

Mamka, ocko, Vy ste pre mňa to najviac, čo mi Pán Boh dal.

*Mamka, nikdy som Ťa neprestala mať rada.
Ocko, Ty všetko opravíš, ty si na to odborník,
si môj záchranca.
Všetko ste ma naučili,
Ďakujem, čo ste pre mňa urobili.
Navždy budem myslieť na Vás,
neprestanem sa modliť sa za Vás.*

Nataška Ľurčáková 3.D



*Moja mamka dobrá je,
Dobrotu mi variť vie.
Môj ocko je kamarát,
do garáže chodí rád.*

Majko Šimurda 3.D

*Mamička, ocko rád vás mám,
preto Vám aj pomáham.*

Martin Grobarčík 3.D

Pokračovanie na str. 2



Fašiangový karneval na ľudovú nôtu



Na našej Hornej škole sme sa pripravovali na fašiangový karneval, ktorý sa konal 12. februára na ľudovú nôtu.

Mamičky doma poctivo zhánali kroje, ba šikovné krajčírky aj samé niečo uši-

li. Naši hostia – pán Tatar-ka, bača z Banskej Bystrice (majster Cechu gajdoškého na Slovensku), pán Kudjak v kroji z Čičmian a žiaci z Oravskej Polhory nám zahrli krásne ľudové piesne na fujare, píšťalke, gajdáčoch a husličkách. Program spestrili aj heligonkári – bý-



valí žiaci našej školy: Patrik Jagnešák a Kornel Osel-ský – zanôtli veselé goralské pesničky. My žiaci sme hádali akéže nám to ľudové pesničky hrajú. Spolu sme si ich aj zaspievali. Všetci sme



odchádzali usmíati s odme- nou v ruke.

Reportáž pripravili: žiaci 2. C triedy

Pyžamový deň

Veľmi sme sa tešili na bláznivý aprílový deň.

Naplánovali sme si ho na 30. apríla. Bola to zábavná pyžamová párty. Mysleli sme si, že sa nebu-



deme učiť. Mýlili sme sa! V pyžamách sme veselo pí-

sali, čítali i počítali. Nezas- pali sme. Bolo to super!

Reportáž pripravil: Mariánko Vargončík 2.C

Besiedka pre mamky a ockov

Dokončenie zo s. 1

Ocko si s traktorom pora- diť vie a všetko dokáže. Mamka dobre varíť vie, a s nami si poradiť doká- že.

Matúško Zahumenský 3.D

Ocko všetko spraví nám. A ja mu lásku dám. Ďakujem ti mamička, si najkrajšia ružička. Oni ma lúbia, to ja viem, A za to im ďakujem. Mirka Harbutová, 3.D

Maminka dobrá je, so všetkým mi pomôže. Ocko robíť všetko vie, Pritom ma aj zabavuje. Dávid Klusák 3.D

Mamka ocko ľúbim vás, za všetko veľmi ďakujem. Čo ste ma naučili, Nikdy veru nezabudnem. Jakub Buška 3.D

Mamička, ocko rád vás mám, preto Vám aj pomáham. Martin Grobarčík 3.D

Maminka dobrá je, so všetkým mi pomôže. Ocko je dobrý chlap. Prácu nám dáva, lásku rozdáva. Raádko Cubinek 3.D

Moja mamka dobrá je, úsmev nám vždy daruje. Ocko robí robotu, vychová z nás dobrotu. Adam Brišák 3.D

Mamička ocko ďakujem, aj ja Vás veľmi milujem. Mário Mačinec 3.D

Deň Zeme

Dňa 27. 4. 2015 sa uskutočnil deň Zeme.

Boli tam prváci, druháci, tretiaci a štvrtáci. Každý ročník reprezentoval jednu podmienku života na zemi. Prváci predsta- vovali slnko, druháci vo- du, tretiaci vzduch a štvrtáci predstavovali oheň a pôdu. Každý ročník pre- zentoval svoj projekt a my, žiaci z HZŠ, sme predsta- vilí svoj program v podobe piesne s tancom. Po prog- rame dostal každý ročník



svoju úlohu. My tretiaci sme mali pozbierať 9 bez- farebných 1,5l fliaš a zle- piť ich, potom sme vytvori- li školský autobus.

Reportáž pripravili: Adam Brišák, Jakub Buška 3.D

ŠKOLSKÝ VÝLET

Na konci školského roka sme sa spolu s prvákmi, druhákmi,

tretiakmi a našimi pani učiteľkami vybrali na školský výlet.



Začali sme vyhliadkovou vezou v Kostole sv. Martina v Trstenej. Na vezu sme vychádzali po drevených scho-

doch, ktoré veľmi vŕzgali a ohýbali sa. Všetci sme sa báli a triasli sa nám kolena. Naspäť sme sa chví-

lu posúvali aj na zadku. Pochválili sme sa, že sme to super zvládli. Pokračovali sme tvorivými dielňami v hrnčiarskej dielni, kde si každý z nás vyskúšal prácu hrnčiara. Vyrobili sme si z hlíny rôzne zvieratká a celkom sa nám aj podarilo. Náš výlet sme zakončili v Kinderlande v Námestove, kde sme sa vyšantili a naozaj aj spotili. Spokojní sme všetci odchádzali domov.

Reportáž pripravili:
Jakubko Iskerka,
Šimonko Brišák 2. C

Tvorivé dielne na HZŠ: Výroba papierových košíkov

Ochrane prírody počas mesiaca lesov sme sa rozhodli venovať pozornejšie.

Recyklovaním papiera sme vyrábali krásne, ale veľmi náročné košíky, ktoré nám prišli ukázať maminky Pajunková a Muriňová. Vyskúšali sme si jednotlivé kroky pri výrobe košíkov a zistili sme, že je to naozaj ná-



ročná práca. Maminkám sme za ich trpezlivú výučbu poďakovali.

Reportáž pripravili
žiaci 1.D s pani učiteľkou Zbortekovou



Deň vody

Na deň vody sme sa všetci obliekli do modrého oblečenia. Pozreli sme si prezentáciu a krátky film.

Mali sme aj súťaže, kto prvý vypije vodu, potom sme ochutnávali vodu slanú, sladkú, kyslú. Pani učiteľka nám pre-



Okienko ochrancov prírody

Prírodovedná beseda na HZŠ: Les a jeho vzácny život

Mesiac lesov sme začali besedou s ochranárkou Ing. Zuzkou Kertysovou z CHKO Horná Orava, zameranú na tému: Les a jeho vzácny život.



Prezentáciu sme si predstavili les ako ekosystém s jeho vzájomnými väzbami, zákonitosťami, ktoré v ňom fungujú. Pomocou rôznych aktivít sme sa oboznámili s potravinovým reťazcom, zahrli sme sa hry na pomýlený les a inzeráty. Za pútavú besedu Zuzke všetky deti ďakujú.

Reportáž pripravili
žiaci 1.D s pani učiteľkou Zbortekovou.



čítala rozprávku o vode, predstavovali sme si, keby bolo veľmi teplo a nebola by voda. A my by sme boli veľmi smädní. Musí-

me ochraňovať vodu, lebo bez vody!!!

Reportáž pripravili:
Aneta Gužiňáková, Natáška Jurčáková, 3.D



Rašeliniská – truhlice pokladov



V krásny jarný deň sme sa vybrali s našou tetou Zuzkou Kertysovou, ochranárkou z CHKO, na exkurziu.

Teta Zuzka nás najprv priviezla na Slanú vodu, kde nám ukázala rašeliniská. Ukazovala nám vzácné machy, niektoré môžu rásť pod vodou a niektoré nad vodou. V niektorých miestach vodu nebolo ani vidieť pre hustý porast.

Kedysi na tomto mieste bolo jazero.

Naša exkurzia pokračovala do Bobrova. Tam sme sa stretli s pánom riaditeľom RNDr. Dušanom Karaskom, ktorý je ornitológ. Čakal nás s pripraveným ďalekohľadom, ktorým sme pozorovali divé kačky. Neďaleko mal nastavené siete, do ktorých sa zachytávali vtáčiky. Pán riaditeľ vtáčiky vybral zo siete a postupne ich označoval krúžkami



a zapisoval si údaje. Predstavil nám Vrchárku modrú, Oriška hnedého, Kolibkárka spevavého, pinku i červienku. Nakoniec nám ich dovolil vypustiť späť do prírody. Cestou k autobusu sme videli

aj labute, čajky a v močiach roch žaby a ich vajíčka.

Ďakujeme za krásnu exkurziu plnú poznania a zážitkov!

Reportáž pripravili: Lacko Pidik a Mário Matúš 3.D

Exkurzia v školskej ZOO v Oravskej Polhore

Náš spolužiak Lacko Pidik nás pozval do Oravskej Polhory, kde učí jeho mamka.

Tak sme sa vydali na cestu. Ako prvého nám teta ukázala hada pytlóna, ktorého sme si mohli aj podržať. Pani učiteľka Labajová nám ukázala gekóny, ktoré sa šplhali po skle. V ďalšom teráriu bola korytnačka. Veľké akvá-



rium bolo plné krásnych rybičiek. A to bol už záver našej exkurzie. Po ceste domov nám pani učiteľka kúpila po malej zmrzline a zato jej ďakujeme. Ďakujeme aj Lackovi a jeho maminke za pozvanie, pani učiteľke Labajovej za pohnuté vysvetlenie.

Reportáž pripravil: Matúško Zahumenský 3.D



Zber sušenej citrónovej pomarančovej kôry, tetrapakov a papiera

Naša škola sa už niekoľko rokov venuje počas celého školského roka (2014/2015) zberu sušenej pomarančovej a citrónovej kôry, ktorú žiaci odovzdávajú svojim

triednym učiteľkám.

Pokračovali sme v zbere tetrapakov za ktorý boli najlepší zberatelia odmenení pekným výletom na Trenčiansky hrad a okolie. Za HZŠ sa výletu zúčastnili Jakubko Bajza 3.D a Ja-

kuško Iskerka 2.C. Najlepšími zberateľmi papiera sa stali 1.D – Veronika Iskerková (212 kg), 2.C Šimonko Oselský (178 kg), 3.D Jakubko Bajza (625 kg). Gratulujeme a prajeme veľa chuti do ďalšieho zberania a súťaženía.

LÚČIME SA S HORNOU ŠKOLOU

Ďakujeme hornej škole za všetko.

Ďakujeme hlavne učiteľkám, ktoré nám dávali vedomosti a skúsenosti. Ďakujeme aj za jedlo, ktoré nám varila pani kuchárka.

Ďakujeme za poriadok v škole, ktorý udržiavala pani upratovačka.

Ďakujeme aj za teplo,

o ktoré sa staral pán kurič.

Ďakujeme duchovným otcom, že nás učili spoznávať Ježiša a dali nám aj Ježiša v hostii.

Ďakujeme najhlavnejšie našej triednej učiteľke Veronike Kubíkovej.

Ďakujem všetkým za všetko!!!!!!!

Vaši tretiaci



Spomienky na prvý ročník

1. ročník bol začiatok v našej školskej etape života.

Vstúpili sme do srdieč-



kovej triedy, a odvtedy sme boli Srdiečková trieda. Naučili sme sa písať, čítať a počítať. V 1. ročníku bola vyhlásená sú-

ťaž o najkrajšiu snehovú bytosť. Umiestnili sme sa na 1. mieste s našou Babou Horou. Školské Vianoce sme prežili v Hornej škole spolu s našimi rodičmi alebo so starými rodičmi, súrodencami. Po vystúpení sme si spoločne posedeli, pohostili sme našich hostí. Rozbalili sme si adventné prekvapenia od pani učiteľky. Boli sme na výlete na Oravskom hrade, kde sme videli krásne šermiarske vystúpenia a pl-



ný hrad rozprávkových bytostí. Ani sme sa ne-nazdali a už bol koniec školského roka a závereč-

ne prvé vysvedčenie.

Spomínali: Adamko Brišák, Mária Mačinec, 3.D

Spomienky na druhý ročník

Do druhého ročníka sme prišli s radosťou, lebo sme sa tešili na spolužiakov a na nové zážitky.

Boli sme už veľkí druháci, ktorí sa už mohli zapájať do projektov v škole naplno. Čítali sme knihy



od autorov, ktorých sme mali v čitateľskom projekte „Čítaj s nami.“ Hrali sme divadelné postavy v krúžku, lebo sme si už vedeli čítať scenáre. Po-

darilo sa nám vyhrať zber papiera, za čo sme dostali od pani riaditeľky výbornú tortu.

Pripravili sme s pani učiteľkou vystúpenia na Katarínu a na Luciu, ktorými sme prekvapili našich prvákov, tre-

tiakov, ale aj našich malých spolužiakov v škôlke. Školské Vianoce sme prežili na Vianočnej akademii v kultúrnom dome, kde sme hrali v scén-



ke. Najkrajší dar spolu s našimi prváčikmi a so skúsenými divadelníkmi – tretiakmi. Deň vody, Deň Zeme, Akadémia pre mamky a ockov a už tu bol školský výlet do Zuberca a vysvedčenie, ktoré z nás urobilo tretiaikov.

Spomínali: Dávid Grobarčík, Marián Šimurda, 3.D



Spomienky na tretí ročník

Bol tretí ročník. Všetci sa tešili iba na jedno, na prvé sväte prijímanie.

Ale v treťom ročníku sme mali aj iné zážitky. Napríklad plaváreň. Na tu nikto nezabud-

ne. Na plavárni bolo všetko ako v sne. Ale nasleduje ďalšia spomienka. Pred Vianocami nás pani učiteľka Katka naučila piecť a ozdobovať medovníky. Karneval sme mali na ľudovú nôtu. A naši hostia heligonkári Kornel a Patrik motivovali našich spolužiakov Anetku, Dávidka a Adamka, ktorí sa odvtedy začali učiť hrať na heligónku. Cez pôst sme mali pôstnu krabičku. Každý žiak ktorý chcel, mohol priniesť peniaze pre deti v Afrike. Všetky deti sa pripojili aj chlapci,



aj dievčatá, aj pani učiteľky. Deň vody bol tiež super. Určite nikto nezabudne na Deň Zeme.

V máji sme sa dočkali aj nášho vytúženého dňa prvého svätého prijímania. Deň, na ktorý nikdy neza-

budneme. Po výlete v keramickej dielni a v Kinderlande sa už nezadržateľne blížila naša rozlúčka s Hornou školou.

Spomínali: Mirka Harbutová, Adélka Pechová, 3.D



Rozlúčka s Hornou školou

Naši tretiaci, ktorí v našej Hornej ZŠ navštevovali Materskú školu a prvé tri roky základnej školy, sa v piatok 26. 6. 2015

rozlúčili so všetkými, ktorí ich na tejto škole sprevádzali na rozlúčkovom posedení.

Zaspievali ľudovú pieseň Za gorami, za dolami, s upraveným textom práve pre túto triedu. Spev hudobne sprevádzali heligonkári Dávidko Klušák a Adamko Perveka. Rozveselili svojich hostí scénkou Susedia so školskou témou.

Dievčatá zatancovali na pieseň „Puberta“. Záverom boli básne pre každú pani učiteľku, pre našich duchovných otcov, pre pani upratovačku, pre pani kuchárku aj pána kuriča. A ako darček zaspievali krásnu pieseň:



Láska je dobrotivá.

Svojich hostí pohostili tortou, na ktorej boli vymodelovaní všetci žiaci 3.D. A keďže pán farár prísť nemohol, za sprievodu heligonkárov, ho žiaci navštívili na fare, kde mu zaspievali, zare-

citovali a odovzdali aj kúsok torty.

Aj rozlúčky patria k životu. A toto bola jedna z nich. Niečo pekné končí. A niečo pekné sa začína...**Reportáž pripravili: Žiaci 3. D triedy a tr. uč. Veronika Kubiková**



Moje milé Srdiečka,

tri roky sme sa spolu stretávali, tri roky sme spolu získavali nové vedomosti, tri roky sme prekonávali prekážky, smútili nad starosťami, spolu sme sa tešili z radosťou. Ďakujem Vám, že ste boli usilovní, snaživí, citliví, radostní, nadše-

ní, vďační. Prajem Vám, aby ste aj naďalej hľadali správnu cestu, a nikdy nezabúdali byť zodpovednými ľuďmi. V mojom srdci budete mať vždy miesto, a vždy Vás s radosťou privítam.

Vaša pani učiteľka Veronika Kubiková



OKIENKO ZDRAVIA

Prvácke stolovanie na HZŠ = príprava slávnostného menu



O zdravom stravovaní sme sa naučili veľa, svoje teoretické vedomosti sme sa rozhodli overiť si v praxi.

Nápad prípravy slávnostného obeda mám dať naša pani hospodárka Majka Kovalíčková, obed pre nás ukuchtili naši dvaja kuchári Olinka Kova-



ličková a Marek Havlíček. My sme mali za úlohu pripraviť slávnostne prestreté stoly a vyrobiť ovocný šalát. Najskôr sme sa popasovali s ovocím (šúpaním, krájaním, miešaním a dochuco-

vaním), potom sme pripravovali stoly. Najviac nás potešilo chutné jedlo, za ktoré sme aj podakovali.

Reportáž pripravili žiaci 1. D s pani učiteľkou Zbortekovou

Biblické okienko

Kresťanská dokonalosť
Budte svätí, lebo ja, váš Boh som svätý.....

Byť kresťanom je jedná z najnáročnejších úloh. Dôvodom je skutočnosť, že v kresťanstve sa človeku zjavuje pravý Boh – Najvyššia Dokonalosť, nie nejaký ľudský prelud alebo vymyslený bôžik. Kto by inému hovoril, že ako kresťan sa bude mať dobre, je klamár. Kresťan, ktorý sa má dobre a je so sebou spokojný, by sa mal vážne obávať, či správne porozumel podstate kresťanstva. Istý profesor raz povedal, že naozajstný kresťan sa má v živote veľmi ťažko, pretože je stále so sebou nespokojný. Boh volá kresťana k maximálnej miere dokonalosti, aby sa mu takto človek čím viac podobal. Keď dosiahne jeden stupeň dokonalosti, Boh ho bude volať k ďalšiemu. Čím väčšia dokonalosť, tým bližšie pripodobňovanie sa a blízkosť k Bohu. Dôvodom tejto pozitívnej nespokojnosti je Božia láska k človeku! Nedajme sa preto strhnúť nejakým klamlivým pokojom a neodmietajme Božie volanie k dokonalosti frázami: „Robím si prvé piatky, nikomu neublížujem, mám tradičné názory, v nedeľu chodím do kostola, niekedy aj cez týždeň.“ To všetko je určite dobré. Ale nestačí to. Toto všetko môžeme robiť, ale dokonalosť je konať stá-

le väčšie dobro, vykoreňovať zlo zo svojho života. Dokonalosť je vyhybať sa zvykosti, pracovať na tom, aby som odstraňoval aj ten najmenší hriech, ktorý má zotročuje. Môžem mať správny názor, ale ak ho neprezentujem vtedy, keď je to potrebné, ak nenapomeniem tých, ktorí konajú proti Bohu a mlčím, lebo, mám strach, že ma budú považovať za blázna – neurobil som nič, čo sa páči Bohu, dokonca svedčím, že sa hanbím za svoje názory. Môžem chodiť roky každý prvý piatok na svätú spoveď – ale čo ak roky s tými istými hriechmi, bez skutočnej ľútosti a snahy vykoreňovať hriechy zo svojho života a po rokoch som stále taký istý, ak nie horší! Čo ak sa spovedám vždy formálne, zvykovo a aj tak si poviem: veď Pán Boh vie, že som človek. Beda! Pán Boh vie ako nás stvoril, vie aj to, že sme krehkí, no napriek tomu pred nás položil výzvu k dokonalosti. Bola pre nás, pre nikoho iného! Ospravedľňovanie si hriechov frázou, že Pán Boh je milosrdný, je ďalším výplodom absurdnosti. Boh je milosrdný k tomu, kto prejavuje ľútosť a koná nápravu – pokánie. Zostávať v hriechoch, pretože si ich ospravedlňujem svojím krehkým človečenstvom – je obviňovaním Boha, že nás stvoril tak, ako nás stvoril! Pozor, aby sme ne-

boli ako Adam v raji, ktorý keď zhrešil, vyhovoriť sa na ženu a potom aj na Boha s výčitkou – ty si mi dal ženu! Ako vieme, s takou výhovorkou nepochodil. Božie milosrdenstvo ide ruka v ruku so spravodlivosťou a na to sa v dnešnom svete akosi zabúda. Hlásaním falošného Božieho milosrdenstva nie sú duše nútené k náprave života, a tak sa rútia do zatratenia. Podobne nešťastné sú výpovede typu: „Božie prikázania sú síce pekné, ale v praxi neuskutočniteľné.“ Takéto slová robia zo samotného Boha klamára. Boh nikdy nežiadal od človeka dodržiavanie takých prikazov, ktoré by človek nebol schopný zvládnuť. Keď Boh dáva požiadavku, dáva aj milosť na jej splnenie. Kto si milosť nežiada, nemá právo sťažovať sa a obviňovať Boha. Cesta k dokonalosti nie je jednoduchá, je veľmi náročná. Často nás dodržiavanie Božích prikázání, zbavovanie sa našich nerestí môže veľmi bolieť. Vzácnosť daru, ktorý chceme získať sa zasluhuje náročnou cestou. Nebo sa nezískava zadarmo, pretože má nezmerateľnú hodnotu. Kristus nepovedal, že pôjdeme ružovou záhradou, ale kto chce ísť za mnou, nech ZAPRIE sám seba, vezme svoj KRÍŽ a nasleduje ma! Beda teda kresťanovi, ktorý sa považuje za dobrého, ktorý sa vyhovára na svoju ľudskú krehkosť, ktorý je sám so sebou spokojný a pohodlný! Je to prejav pychy a vo Svätom

Písme sa píše – kto si myslí, že stojí, nech si dá pozor, aby nespadol. Mnohí svätí sa pokladali za nehodných Božieho kráľovstva a hriechových – mali o sebe takú nízku mienku, hoci žili nábožný život plný odriekania, o akom sa nám ani nesníva. A my, ktorí za deň nevykonáme nikdy ani jeden dobrý skutok, ktorí nebo-

jujeme so svojimi hriechmi, nedodržiavame ani malý sebazápor, nie to ešte pôst, niekedy si na Pána Boha za deň ani nespomenieme, žijeme v hriechoch nelásky voči iným, v hriechoch ľahostajnosti, povrchnosti a pod., sa nebojíme byť so sebou spokojní! Trúfalosť!

Mgr. Katarína Ptačinová

Projekt: Čítaj s nami

Tento druhý polrok sme spolu s našimi žiakmi čítali knihy od Jozefa Čigera Hronského a Kristy Bendovej.

Prváci, druháci i naši tretiaci spolu s rodičmi a učiteľmi v škole rozoberali príbehy, ktoré prečítali. Zaujali ich dobrodružstvá Budkáčika i Dubkáčika, Samka Klamka, smelého zajka, opíc z našej police, Jožka Pletka i Osmi-jankove rozprávky. Nie-

ktorí si urobili zaujímavé projekty, v ktorých vynikli ilustrácie našich detí. Za svoju aktivitu boli odmenení krásnymi cenami. Zapojili sa: 1.D – Oľivia Pilarčíková, Katka Jurčáková, Simonka Žitňáková, Ivanka Muriňová, Veronika Iskerková, Katka Vonšáková, 2.C – Mariánko Vargončík, Saška Vonšáková, Dominika Špigurová, Veronika Špigurová, 3.D – Adelka Pechová, Dávidko Grobarčík, Lacko Pidík, Adamko Perveka.



OKIENKO PEDAGÓGA

Čo vychováva dnešné deti?

Dieťa sa pýta svojej matky: „Mami, kto ma učil, že sa mám pozdraviť?“ „Dieťa moje, ja som na to nemala čas, ale keďže si bol od troch rokov v škôlke, učila ťa to tvoja pani učiteľka.“ „Mami, kto ma učil prvé písme- ná?“ „Tvoja triedna pani učiteľka na základnej škole!“ „Mami, nepamätám si, že si niekedy so mnou písala domáce úlohy!“ „Áno, nepamätáš, lebo si ich písal v školskom klube s vychovávateľkami!“ „Mami,..... kto je vlastne moja mama, Ty alebo škola a jej zamestnanci?“

Nezabúdajte, milí rodičia, aká je vaša povinnosť voči deťom. Vieme, že náročné pracovné podmienky vás často nútia venovať čas práci a nie svojim deťom, ale tento nedostatok vašej pozornosti a iniciatívy sa Vám nešťastne môže vrátiť. Neprenehávajte všetku svoju zodpovednosť na školu a jej zamestnancov. Vaša práca s die-

ťaťom je nevyhnutná. Týka sa to tak výchovy, ako aj vzdelávania. Škola má zmysel a plní svoju úlohu efektívne – ak sa zapája do procesu učiteľ, žiak a rodič. Asistent učiteľa nemôže nič, ak žiak ani rodič nespokojne spolupracuje, logopéd nenapraví poruchy reči, ale má na to pravdepodobnosť, ak budete doma trénovať s dieťaťom aj vy. Učiteľ odovzdá maximum vedomostí, ale ak ich dieťa nezačne ukladať do pamäti – a to aj za vašej pomoci, darmo! Pozitívne príklady kohokoľvek sú často zbytočné, ak nie sú podporené otcom a mamou v rodine. Máte úžasnú moc a vplyv na svoje deti po všetkých stránkach, či už vo výchove alebo aj vo vzťahu k vzdelaniu. To, čo niekedy učiteľovi trvá dlho, rodičom sa podarí hneď, veď pre koho z nás nebol vždy otec a mama najväčší vzor?! Je radosťou pre učiteľa, keď má žiaka, ktorý prejavuje zá-

ujem učiť sa a radosť rastie so stretnutím s rodičmi, ktorí prejavujú záujem o výchovu i vzdelanie svojho dieťaťa a ktorí mu venujú svoj čas. Darovať svoj čas, je najvzácnejší dar, pretože nikto z nás nevie, koľko ho máme a nie sme jeho páni. Treba ho preto rozumne darovať! Verte, že dať ho svojmu dieťaťu v oblasti správnej výchovy k pravým hodnotám aj k vzdelaniu, je čas venovaný správne!

Ak idete k lekárovi, nepomôže vám lekársky recept na lieky. Ak sa chcete vyliečiť, musíte tie lieky v lekárni kúpiť a začať aj užívať. Učiteľia odovzdávajú svoje vedomosti, ukazujú smer, dajú vám rady, ale ak to všetko zahodíte za hlavu, nemáte právo sa na nich hnevať, že vám nepomohli a nič vás nenaučili. Kto čaká, že výchova a vzdelanie príde bez iniciatívy žiakov i rodičov a že bude postačovať sna-

Pôstna krabička

Počas veľkonočného pôstu sme sa na našej Hornej škole rozhodli zriekat sladkostí.

Centy ušetrené za odrieknuté dobrôtky sme vhadzovali do pôstnej krabičky pre afrického chlapca Fistona. Súťažili sme medzi triedami. V posledný deň pred veľ-

konočnými prázdninami sme spoločne krabičky otvorili, centy spočítali a naše zriekania vyhodnotili. Najviac sa zriekali tretiaci, potom druháci a prváci. Našu spoločnú pomoc 50 € sme odovzdali pre Fistona. Veríme, že Fistonovi prinesú aspoň trošku radosti.

Reportáž pripravili: Radko Cubinek, Samko Košút, 3.D



ha pedagógov, asistentov, logopédov, podobá sa chorému človeku, ktorý svoju chorobu lieči iba pozera-

ním sa na lekárske predpisy s liekmi, ale bez ich užitia!

Mgr. Katarína Ptačinová

Športová olympiáda 1. - 4. ročníka



Vo štvrtok 11. júna sa konala Športová olympiáda 1. - 4. ročníka. Zúčastnili sa jej aj žiaci HZŠ, ktorí sú nádejní športovci, veď o tom svedčí aj ich umiestnenie na popredných miestach.

1. miesto: 1.D: Dianka Slovíková (beh na 60 m), Adko Laštiak (beh na 60

m), Adamko Randjak (beh na 300 m, skok do diaľky), Katka Vonšáková (hod kriketovou loptou)

2.D: Alexandra Vonšáková (skok do diaľky)

3.D: Adam Brišák (beh na 60 m), Adam Perveka, Pidík Ladislav, Dávid Klušák, Adam Brišák (štafeta)

2. miesto: 1.D: Simonka Žitňáková (hod kriketovou loptou) Adko Laštiak (hod kriketovou loptou)

2.D: Alex Randjak (skok do diaľky, hod kriketovou loptou), Tibor Jašica (beh na 60 m)

3.D: Adam Brišák (hod kriketovou loptičkou)

3. miesto: 1.D: Simonka Žitňáková (beh na 60 m), Jakubko Skurčák (skok do diaľky), Olívia Pilarčíková, Katka Jurčáková, Sebko Pajunk, Braňko Cubinek (štafetový beh)

2.D: Sabínka Chrome-

ková (skok do diaľky), René Vargončík (hod kriketovou loptičkou) Kristián Babinský, Šimon Oselský, Jakub Iskerka, Matej Svetlák (štafetový beh)

3.D: Matúš Zahumen- ský (beh na 600 m), Martin Grobarčík (skok do diaľky), Ladislav Pidík (skok do výšky).



AKO SI ŽIJEME V HORNEJ MŠ

Opäť sa Vám prihovám prostredníctvom nášho časopisu. Leto je už tu a s ním aj koniec šk. roka. No kým za dverami čakal jún, náš život v MŠ bol od januára pestrý a bohatý. A teraz Vám zrekapitulujeme ako sme si v MŠ našli.



V mesiaci január sme dňa 21. 1. 2015 mali v MŠ „Otvorenú hodinu“. Rodičia mali možnosť vidieť, ako ich deti

predškolačky pracujú, čo sa učia, čo majú vedieť, kým prídu do 1. triedy.



29. januára 2015 sme navštívili ZŠ, kde nám žiaci 1. ročníka spolu s p. uč. Zbortekovou ukázali, čo má prvák vedieť a čo sa učia v ZŠ. Navzájom sme sa obdarovali darčekom.



V mesiaci február sa naši predškolačky boli zapísat do ZŠ. Museli zvládnuť rôzne úlohy, ukázať čo už vedia.



Keď vládla v prírode zima zimička, naši škôlkári sa vybrali stavať snehuliakov a snehové bytosti. Dňa 11. 2. 2015 sa náš školský dvor premenil na „Snehulkovo“.



V tomto mesiaci sme sa zabávali na Karnevale dňa 11. 2. 2015. Navštívil nás „lev Alex z New Yorku“ a zabával všetkých hostí. No pozrite akí sú milí. Na masky čakal darček a ocenenie za statočnosť a odvahu zamaskovať sa.



V tomto mesiaci sme si pripomenuli aj svetové dni: 23. 3. 2015 – Svetový deň vody – deti sa vyjadrili na tému voda, hrali sme sa hru na rybárov, robili sme pokusy s vodou, vypili sme si pohár čistej vody, navštívili sme rieku Polhoranku.



V marci sa naši šikovní predškólači Alexej a Karolínka zúčastnili Matematickej olympiády. Bolo to 9. 3. 2015 v obci Zákamenné. Doniesli sme si diplom a ocenenie. Dňa 10. 3. sme navštívili knižnicu v Gaceli. p. Ruženka nám porozprávala množstvo informácií o knihách, knižnici, ale preverila aj naše vedomosti o rozprávkach a knihách. Obdarovala nás omalovánkami, čo nás potešilo.



Uskutočnili sme aj jarnú vychádzku dňa 10. 4. ku rieke Polhoranke.



V tento deň sme mali v MŠ spevácku súťaž: „Zlatý Slávik“. Deti spievali pieseň, ktorú sa naučili doma s rodičmi. Boli výborní.



27. 3. 2015 – svetový deň narcisov – zhotovili sme si narcisy ako symbol, že myslíme a súcitíme s ľuďmi chorými na rakovinu.

Keďže sme MŠ zameraná na environmentálnu výchovu, malí ochranári škôlkari čistili v tomto mesiaci prírodu a prostredie okolo MŠ a ZŠ. Deti boli zhrozené, koľko neporiadnych ľudí nevie, kde patria odpadky.



Svetové dni sme si pripomenuli aj v apríli: 1. 4. 2015 – Svetový deň vtákov – pripomenuli sme si ho rozhovorom a hrami o vtáčikoch: Prileteli vtáčky, Na kukulienku.

22. 4. 2015 – Svetový deň Zeme – uctili sme si ho čistením prírody, sadením stromčekov, kvetov, polievaním, hrabaním šk. dvora, zbieraním šušiek, konárov...



Dňa 13. 4. prijali pozvanie hasiči z Námestova. Predviedli nám hasičskú techniku na parkovisku. Deti si vyskúšali rôzne hasičské pomôcky. Najviac sa im páčilo záverečné oblievanie.



V mesiaci apríl náš kamarát farmár p. Kolčák mal na farme prírastky. Narodili sa mu mláďatká. Navštívili sme farmu, pozorovali zvieratá, kvety. Na záver sme sa zahráli, kde sa prídalo aj teliatko.



29. 4. 2015 sme sa zúčastnili speváckej súťaže „BRNGALKY“ v Oravskom Veselom. reprezentovala nás speváčka Karolínka, ktorá všetkých potešila svojím spevom piesňou Arabela.

A je tu mesiac máj. Zhotovili sme srdce pre mamy na celom svete. Dňa 13. 5. sme mamičky pozvali na besiedku „Deň matiek“. Obdarovali sme ich bohatým kultúrnym programom a darčekom z lásky.



Aj v tomto mesiaci sme reprezentovali našu MŠ. Dňa 28. 5. sme sa zúčastnili Športovej olympiády v Oravskej Polhore. Deti súťažili v behu, hode, skoku, štafetovom behu.



Mali sme v MŠ športovú olympiádu.



Je tu jún a sním aj očakávané leto. Prvý júnový týždeň 1. 6. – 5. 6. sme prežili „Týždeň detských radostí“. 1. 6. na Deň detí sa konala v MŠ opekačka. Deti sa zabávali v rôznych aktivitách a hrách. Na záver dostali darček. V tomto týždni sme sa rozprávali o deťoch z celého sveta.



Deti si preverili znalosti vo vedomostnom kvíze. Mali sme rozprávkový deň, kedy hrali divadlo.



4. 6. sme mali „Rozprávkovú noc“. Deti spali v MŠ. Večer sme sa hrali, hovorili si vtipy, tancovali sme a na záver sme si pozreli rozprávku.



dičmi aj sponzorov, ktorí nás sponzorovali rôznymi sponzorskými darmi, financiami a inými prostriedkami. Týmto pomohli nielen MŠ, ale hlavne deťom. Patrí im veľké ĎAKUJEM v mene celého personálu MŠ, ale aj ostatných rodičov. Prostredníctvom tohto časopisu sa chceme poďakovať pracovníckam a matkám – hlavne p. Muriňovej- z charity – (Dom sv. Hyldegard



Náš život v MŠ sme ukončili Rozlúčkou s predškolákmi a odovzdaním osvedčenia pre predškolákov. Všetky deti boli obdarované darčekom a zatvorili sa brány MŠ.

V MŠ počas roka fungoval krúžok šikovných rúk, kde deti spolu s p. uč. Toporovou zhotovili rôzne nápady a výtvy.

Počas školského roka sme mali medzi ro-



škôlkárov v septembri, ale aj tých pôvodných.

Milí čitatelia. Na záver vám prajem príjemné letné dni, veľa slnka, pohody. Rodičom prajem pevné nervy na svoje ratolesti. Materskej škole od-

dych od detí, ale aj p. učiteľkám a personálu, aby v septembri mohli s úsmevom a radosťou vítať škôlkárov.

Pre čitateľov Hornáčka pripravila p. uč. Gurová



dy), ktoré nám počas roka pekli dobroty pre deti, ale aj rodičov a starých. Boli pre nás veľkou pomocou a sponzorom – Ďakujeme.

Už je leto, už je tu...

Je tu čas dovoleniek, prázdnin, výletov, či odychu. Počas celého šk. roka sme prežili veľa pekných a bohatých dní. Dúfame, že sme deťom odovzdali množstvo poznatkov, skúseností, či zážitkov. Tešíme sa na nových

POĎAKOVANIE

Ďakujeme všetkým, ktorí sa aktívne podieľali na tvorbe tohto čísla. Poďakovanie patrí aj sponzorom, ktorí podporili naše aktivity vecnými alebo finančnými darmi: Rodičovské združenie Rabča, Apiagra, rodina Pidíková, Perveková, Laštiaková, Mačincová, Muriňová, Pilarčíková, Skurčáková, Slovíková, Iskerková, Brišáková, Klušáková, Mária Jagnešáková, CVČ – Rabča a anonymní sponzori.

